Foredrag i forbindelse med åpningen av Anne Lise Steneths utstilling ved Sogn og Fjordane kunstmuseum i Førde,
lørdag 19. mars ved Knut Ove Arntzen:

Mine damer og herrer, godtfolk og venner!

Hvordan skal vi forstå den globale dynamikken og hvordan skal vi kartlegge kulturelle forskjeller og identiteter, og ikke minst hvordan kan disse bearabeides kunstnerisk? Svaret ligger etter min mening i å anerkjenne kulturelle diversitet, forskjellighetene, og så gjenfortelle og bearbeide dem. Dette forutsetter brudd med tradisjonell eurosentrisk aksetenkning som ordner alt i sentra overordnet ”betydningsløse” periferier, det at alt som har betydning må skje i for eksempel aksen Berlin-Paris og kanskje med New York i den vestligste enden.
Men også Europa (for ikke å snakke om USA og Canada) har en periferi som stadig blir erkjent som kreativ. Det er følgelig naturlig for norske kunstnere å knytt an til det perifere i et overregionalt perspektiv, slik som i forhold til Baltikum, Øst-Europa, men også med et blikk på det nordiske og arktiske.
Dette fører oss til en post-mainstream  som ved hjelp av forskjellige dramaturgiske virkemidler blir fokusert på, og da brukt på genre som performancekunst og videoinstallasjoner. Disse kan brukes til å beskrive identiteter i geografiske og kulturelle kontekster, det som jeg vil kalle for den geokulturelle dimensjon, noe som også fører oss til et begrep om det nomadiske som kan brukes til å beskrive kunst i et migrasjonsperspektiv, en kunst som Anne Lise Stenseths videoinstallasjon er et eksempel på med utstillingen The Kiss and Waste Project.
[bookmark: _GoBack]   Anne Lise Stenseth arbeider dermed i forhold til det marginale, en marginalitet som refererer seg til det nomadiske såvel som det såkalt ”rhizomatiske”. Minner og og rester av menneskelig liv blir flettet inn i hverandre som røttene til planten rhizom, og disse røttene danner et nettverk av røtter og planter som filtrer seg inn i hverandre i kaotiske mønstre, slik Gilles Deleuze og Félix Guattari har beskrevet det i essayes om det rhizomatiske og nomadiske i boken A Thousand Plateaus (Les mille plateaux, 1987). Disse filosofene bidro til å bryte med det hierarkiske i kunstprosesser og virkemidler. Et begrep om nomadisme refererer seg til og berører direkte migrasjon og bevegelse på tvers av grenser.
   En grense som lenge var lukket er den mellom øst og vest, ihvertfall i forholdholdet mellom Sovjet Unionen på den ene siden og naboene i vest på den andre siden som lå utenfor sovjetisk kontroll. Når denne grensen så er åpnet kommer nye forbindelseslinjer til syne, og disse sammenfaller metaforisk med Struves meridian som Meridianstøtten på Fulgenes ved  Hammerfest er et monumentover. Det finnes imidlertid også et meridianmonument i Litauen. Meridianen er en horisontal linje eller lengdegrad for å bestemme en tidssone, og som går fra nord til sør, slik som fra Ishavet og  ned til Svartehavet. Meridianen kan også sees på som en historisk linje , et symbol på grenseområder der den går gjennom land som Norge, Finland, Russland, Estland, Latvia, Litauen, Hviterussland og Ukraina. Den ender i en liten landsby ved Odessa og går ikke så langt fra land som Romania og Bulgaria. 
   Et av mine prosjekter har vært å se på kunstprosjekter langs denne linjen, slik som under Barentsspektakel i Kirkenes, nedover Finland og Kristian Smeds regiarbeid og spirituelle performances, ned forbid Litauen med sitt kunstliv og teater, for  ikke å snakke om det som skjer i land som Bulgaria, Ukraina og Tyrkia. Det Oslo-baserte kompaniet Verdensteatret samlet i 2001 minner og fulgte kulturelle spor ved Svartehavet under forberedelsene til forestillingen Tsalal, og jeg var med i Odessa for å lage et seminar om det splintrede speil, metafor på en oppløst situasjon etter Sovjet Unionens fall, da nye spirituelle og politiske uttrykksformer tok form. Hva skjedde egentlig var spørsmålet, og hvordan kan man forstå disse prosessene kulturelt og filosofisk. Eller for å si det på en annen måte: Hvordan blir det splintered speilet satt sammen igjen?
   Jeg har arbeidet med idé nom en holistisk trekant som tilsvarer grunnformen i den trekanten som de trigometriske oppmålingene F.G.W. Struves oppmålingsarbeide fra 1816 til 1855 var bygd på. Det er selvfølgelig et oppmålingsgrep basert på punkter i landskapet, og som blir ordnet i triangler. Metaforisk kan vi så snakke om en trekant som består av det folkelige, det pollitiske/kjønnspolitiske og det spirituelle. Vi finner alle disse punktene symbolsk og metaforisk representert i Anne Lise Stenseths utstilling med The Kiss and Waste Project. Det dreier seg om en gedigen bearbeidelse av minner gjennom videoessays og intervjuer med kvinner i migrasjonssituasjoner i tilknytning til geokulturelle området som dekkes av Struves meridian. Det blir også nærliggende å tenke på den ukrainske billedkunstneren Ilya Khabakovs minneinstallasjoner eller Christian Boltanskis bearbeidelse av minner i collager. 
   Anne Lise Stenseth har utviklet sitt The Kiss and Waste Project i samarbeid med Interkult i Stockholm og SEAS-fetivalene som er et samarbeid om kunstprosjekter i tilknytning Svartehavet, Østersjøen og Barentshavet, sist med SEAS-festivalen i Tromsø 11.-19.september 2009, med visning av Stenseths prosjekt i Tromsø Kunstforening. SEAS ble koordinert av Chris Torch i samarbeid med Interkult, og plassert i en slik sammenheng er det en begivenhet at denne utstillingen kommer til Sogn og Fjordane Kunstmuseum som dermed også setter det globale på kartet og blir en aktør langt utover fylkets grenser. Jeg erklærer herved utstillingen som åpnet.
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